

美国疫情“报警” 全球资本市场陷入恐慌

美国总统特朗普仍在极力淡化疫情的影响,但开始囤货的美国人还有过去一周惨遭“血洗”的美股,无一不证明,在新冠肺炎疫情面前,美国已亮起了红灯。首现死亡病例,华盛顿州进入“紧急状态”,不明来源病例陆续出现,口罩涨价……关于疫情的信息越发糟糕,在美国迎来“疫情”大考的同时,美国股市乃至全球股市也迎来了一次大考。世卫组织警告:“醒醒吧,做好准备,新冠病毒可能已经在路上了。”



美国白宫2月29日表示,因新冠肺炎疫情蔓延,美国将对伊朗实施旅行限制措施,并建议公民不要前往意大利和韩国疫情严重的地区。新华社/图

美国华盛顿州出现首个死亡病例,美国本土共有22例患者,其中15例完全恢复或病情好转

对伊朗实施旅行限制,将韩国和意大利的旅行警告调至最高级别,考虑关闭美国南部边境

新冠病毒风险仍然很低,美国公众可正常生活

普通民众无需戴口罩。美国目前有4300万口罩,正与医疗物资厂商沟通保证供应

美联储事关重大,需降息时应适时出手

中国在疫情方面做出进展,病例大幅下降。共同应对新冠病毒使两国关系更紧密

特朗普新闻发布会要点

首现死亡病例

情况急转直下。当地时间2月29日,美国华盛顿州卫生官员称,该州一名新冠病毒感染病例死亡,这也是美国首次公布新冠病毒感染死亡病例。当天,华盛顿州宣布进入“紧急状态”,并称将动用一切必要资源应对疫情。一个多月前,美国首例新冠肺炎病例也出现在华盛顿州。

更糟糕的是,这一死亡病例究竟如何感染新冠病毒仍不得而知。华盛顿州卫生官员在当天的发布会上表示,这名死亡病例是居住在该州金县的一名50多岁男子,之前因“严重呼吸道疾病”前往某医疗中心就诊,随后被确认新冠病毒检测结果呈阳性。按照卫生官员的说法,这一病例此前没有相关旅行史,也没有接触过已知感染源。

据美国媒体2月29日的报道,美国迄今为止已经发现了4起感染源不明的新冠肺炎确诊病例。第一例无法确定病源的患者出现

在2月26日,那一天,美国累计病例数已经达到了60例。截至当地时间2月29日16时,美国疾病控制和预防中心(CDC)官网数字显示,美国本土累计确诊22例新冠肺炎病例。

而越来越多的信息证明,现在这种情况很可能只是一个开始。当天,CDC下属机构美国免疫和呼吸系统疾病中心主任南希·梅索尼耶在电话会议上透露,华盛顿州柯克兰卫生护理中心可能出现了大面积新冠病毒传播,这一情况与上述死亡病例无关。

梅索尼耶称,该机构两名人员的新冠病毒核酸检测结果呈阳性,一人是卫生护理员,一人是就诊居民,两人近期都没有旅行史。截至目前,该护理中心内的50多名员工和就诊居民出现了呼吸道感染症状,所有人都在接受检测,预计会有更多的确诊病例。

紧张的美国人

本就属于新型的冠状病毒叠加多例“未知来源”感染病例,越来越多的消息激起了美

国民的恐慌,即便CDC在2月27日的推文中表示暂不推荐使用口罩预防新冠病毒,特朗普也在2月29日的新闻发布会上表示,普通民众无需戴口罩,美国目前口罩有4300万只,且正与医疗物资厂商沟通保证供应,但市面上口罩直线上升的价格早已证明,恐慌已经开始在民众中蔓延。

综合多家媒体的报道,休斯顿Holcombe医疗器械商店,一只N95口罩的售价已经达到了20-25美元之间,店铺负责人表示,口罩的需求量1月开始猛增,而价格的上涨则源于口罩的短缺。通常来讲,一包两只N95口罩的价格为8美元。

口罩的现状恰恰反映了一个最关键的问题——美国到底有多大的抗疫能力,而这则是决定未来美国经济乃至大选至关重要的一点。中国现代国际关系研究院美国所副研究员孙立鹏提到,美国卫生与公众服务部(HHS)部长透露,仅用于抗击疫情的医疗防护所用的N95口罩缺口就达到2.7亿只,从这一点看,美国的产能是跟不上的。

眼瞅着恐慌蔓延,特朗普不得不再次出面。当地时间2月29日下午1点多,特朗普在白宫举行紧急新闻发布会称:“无论发生什么情况,我们都已经做好了准备”。值得注意的是,就在三天前,特朗普刚刚召开过一次新闻发布会,彼时,特朗普强调,美国对新冠肺炎疫情采取的预防措施意味着美国人面临的风险“仍然很低”。

孙立鹏称,美国资本市场是经济、疫情或者危机的嗅探器,具有指标性的意义。特朗普最近频繁表态,称美国经济没有问题,美国暴发疫情可能性很低,但同时,美国政治新闻网站PoliticalInsider透露,白宫已经专门成立专家研究组,检测疫情对美国经济和全球经济的影响,且加紧了工作。从这一点上看,无论是对疫情还是经济的影响,美国还是比较担忧的。

全球股市慌了

在当天的发布会上,特朗普不忘再次点名美联储——“看看就知道,美联储的影响力

极大,其中很多关乎心理,也有很多关乎现实”。按照特朗普的说法,无论是否关系到疫情带来的股市暴跌,美联储拿出“领头人”的样子率先降息都差不多是时候了。”

当地时间2月28日下午,美联储官网发布了美联储主席鲍威尔对于新冠肺炎疫情的声明。声明只有四句话:美国经济的基础依旧稳定强健,但新冠肺炎对经济活动带来了不断演变的风险,美联储将会密切监控疫情的进展以及对于经济前景的影响,后续会采取合适的工具和行动支撑经济。

看起来,这些简单的表述几乎与鲍威尔乃至其他美联储官员此前的声明完全一样,但在这场突如其来的变动面前,释放出的信号再明确不过了,CME美联储观察工具显示,市场对于3月美联储降息的预期已经升至100%,其中94.9%的概率将降50个基点至1%-1.25%,5.1%的概率将降25个基点。

冲击来得太快。此前,国际股市遭遇了金融危机以来最惨烈的一周,美股三大股指堪称历劫,Wind数据显示,道指一周跌12.36%,纳指跌10.54%,标普500指数跌11.49%,三大股指均创下2008年10月以来的最大单周跌幅。整个2月,道指跌10.07%,纳指跌6.38%,标普500指数跌8.41%。

“疫情和金融恐慌相互交织,影响很大。”孙立鹏称,与金融危机不同,这次金融市场大幅下跌首先是由疫情恐慌引起的,此外有一个美股高位回调,且几乎不给市场反应的时间,非常迅猛。而疫情影响到经济,也会对特朗普后期的竞选造成一系列影响。

前海开源首席经济学家杨德龙也向北京商报记者表示,美国现在才开始重视,此前以为是重型流感,控制也处于初期,而且美国不像中国,很难叫停一切交往和活动,所以短期之内美国疫情快速扩散的风险还是有的。至于美股暴跌,一来受疫情扩散影响,二来美股本身估值偏高,因此有调整的要求。但美联储降息的信号有可能会引起股市的反弹,但能不能扭转趋势还要看疫情后期控制得怎么样。

而受疫情蔓延至多国的影响,欧洲股市也一片哀号。德国DAX指数周跌12.44%,英国富时100指数周跌11.12%,法国CAC40指数周跌11.94%,意大利富时MIB指数周跌11.3%,为2011年以来最大单周跌幅。韩国和日本主要股指上周五收盘均创去年9月以来低位,韩国综合指数上周五收报1987.01点,周跌8.13%;日经225指数上周五报21142.96点,周跌近10%。连带着的,原油、黄金也均创下跌幅新高。北京商报记者 杨月涵 汤艺甜

聚焦·各国疫情

伊朗

未来一周将是暴发高峰期

北京商报讯(记者 陶凤 汤艺甜)当地时间3月1日,伊朗卫生部发言人贾汗普尔表示,伊朗新增新冠肺炎确诊病例385例,其中德黑兰省170例。截至当地时间1日中午,伊朗共有新冠肺炎确诊病例978例,175例康复,54例死亡。

2月29日,据伊朗当地媒体报道,又有两名官员新冠病毒测试呈阳性,分别为伊朗议会东阿塞拜疆省沙贝斯塔市代表马苏米·阿戈普尔和伊朗议会中央省萨韦市代表穆罕默德·礼萨·曼苏里,目前已在家中自我隔离。

“数据显示,未来一周将是伊朗疫情暴发的高峰期。”2月28日,伊朗卫生部长纳马基强调,并再次呼吁民众减少出行,遵守防疫提示。此外,伊朗每个省份都建立了特殊委员会,可以出台各省市弹性工作时间的相关政策。

对于死亡率问题,贾汗普尔表示,一方面,疫情初期,伊朗检测试剂匮乏,很多疑似患者无法确诊;另一方面,伊朗多年来并未发生大规模传染病疫情,国内医疗体系对此缺乏足够经验。

为支持伊朗疫情防控工作,中国红十字会志愿专家团队一行5人已于当地时间2月29日凌晨抵达伊朗首都德黑兰,他们同时携带了部分中方援助的医疗物资。包括5万个新冠病毒检测盒在内的中国第二批支援伊朗物资于2月29日晚抵达德黑兰;此前,中国驻伊朗大使馆代表中国政府和当地中资企业向伊朗卫生和医疗教育部捐赠了25万只口罩。

意大利

单日增240例 政府调整确诊标准

北京商报讯(记者 陶凤 汤艺甜)一周之内,意大利的确诊病例数已经破千。当地时间2月29日,意大利民防部门负责人博雷利在例行疫情通报中表示,截至当天17时(北京时间3月1日0时),意大利累计确诊新型冠状病毒肺炎病例1128例,较前一天增加240例,其中29人死亡,50人治愈。

博雷利指出,在现有确诊病例中,52%属于无症状或轻症患者,居家隔离;约10%的患者接受重症监护治疗。意大利疫情较为严重的几个地区,伦巴第、威尼托和艾米利亚-罗马涅等大区决定继续停课至3月8日。

伦巴第大区政府新闻发言人表示,伦巴第大区新冠肺炎疫情仍处于暴发阶段,大区政府已向中央政府提出建议,要求延长关闭学校及各公共场所一周,以及封锁城镇的隔离措施,彻底阻断疫情向周边城市扩散。

同一天,为避免发生“集体性恐慌”,意大利政府调整了新型冠状病毒肺炎的确诊标准,今后只通报死亡人数、重症病例数及有症状患者人数。对于“只是试剂测试呈阳性”的患者,仍然会上报至意大利政府并进行居家隔离,但是这部分病例数将不再对公众公布。

对此,世界卫生组织执行委员会成员、意大利政府顾问沃尔特·里哈尔迪表示:“阳性病例必须经过国立卫生研究院的进一步确认才能宣布为确诊病例”,而不再是“初步检测就确诊”。

日本

确诊近千例 多景区宣布暂停营业

北京商报讯(记者 陶凤 汤艺甜)根据日本厚生劳动省发布的最新消息,截至当地时间3月1日19时30分,日本累计确诊新冠肺炎病例955例,因新冠肺炎死亡累计12人。3月1日,北海道、神奈川县、东京都、千叶县等地新确诊8例,在日本国内的日本人和中国游客等累计确诊236例;“钻石公主”号邮轮累计确诊705例;从武汉乘坐包机返回者累计确诊14例。

受疫情影响,日本多个旅游景区均宣布暂停营业。2月29日,东京晴空塔运营单位宣布3月1日-15日暂时停业,拟在3月16日重开;大阪市的市立美术馆、市立科学馆、市立东洋陶瓷美术馆、大阪历史博物馆和市立自然史博物馆,将从2月29日起到3月16日暂时休馆。此前,东方乐园公司已宣布,东京迪士尼乐园和迪士尼海洋2月29日-3月15日期间关闭。

不过,日本首相安倍晋三提出的停课倡议,却引发了一片争议。2月28日,日本文部科学省向各都道府县教育委员会等发出通知,正式要求学校停课。之后,日本《东京新闻》等媒体认为内阁的反应史无前例,或将造成民众的恐慌。京都府、滋贺县等多个县的知事于2月28日、29日相继宣布,不会响应日本中央政府要求,停课与否将由当地自行决断。

对此,当地时间2月29日晚,安倍晋三召开记者会,针对日前日本中央政府发布的中小学校停课令请求日本全国的理解和支持。

韩国

部分区域采取 最大程度封锁

北京商报讯(记者 陶凤 汤艺甜)据韩国中央防疫对策本部通报,截至当地时间3月1日下午4时,韩国较当天上午9时新增新冠肺炎确诊病例210例,累计确诊病例达3736例。与前一天下午4时相比,一天内新增确诊病例586例,累计18人死亡。

当天,韩国公布了一例出生仅45天的婴儿确诊病例,为韩国年龄最小的确诊感染者。当局称,婴儿父亲是一名“新天地”教徒,2月27日确诊。

“最糟糕的情况是,全国40%的人口可能会被感染(新冠肺炎)……疫情可能会持续到今年底。”据韩联社报道,2月28日,韩国首尔大学医院感染内科教授崔平均(音)在当天的一次座谈会上这样表示。

韩国疫情重灾区大邱市和庆尚北道已经采取“最大程度封锁”。不过,青瓦台发言人康庚硕随后对媒体表示,该“封锁措施”是指尽快寻找并隔离接触病例的人员,阻断疫情扩散及社区传播,但并不禁止交通出入,所以并非所谓“封城”。

韩国共同民主党首席发言人洪翼杓表示,关于“最大程度的封锁政策”,政府还在商讨具体措施,可能会通过行政命令的方式尽可能减少人们的活动。

大邱市出现了床位紧缺的情况。据SBS 2月29日报道,大邱地区得到确诊的新冠肺炎患者,目前有1300多名没能住院而只是被隔离。